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 Prefaţă  
 

Institutul Român de Educaţie a Adulţilor din Timişoara        
(IREA) şi Institutul de Cooperare Internaţională al Asociaţiei 
Universităţilor Populare Germane (IIZ/DVV–Proiect România) 
au realizat fiecare dintre ele, cu diferite prilejuri, o serie de 
rapoarte privind unele domenii ale educaţia adulţilor din 
România, rapoarte care au intrat în circuitul internaţional.  

Iniţiativa realizării un portret sistematic şi sintetic al 
educaţiei adulţilor s-a datorat, pe de o parte, solicitărilor 
colegilor din alte ţări, care doresc să aibă o imagine actualizată 
asupra nivelului de dezvoltare a domeniului în România, iar, pe 
de altă parte, este expresia intenţiei noastre de a pune la 
dispoziţia specialiştilor în domeniul educaţiei adulţilor din ţara 
noastră un instrument de cunoaştere a realităţii de care doresc să 
se aproprie. 

Publicarea cărţii în circuit internaţional, în seria de 
“Portrete” iniţiată de Consorţiul European al Institutelor de 
Cercetare şi Dezvoltare în domeniul educaţiei adulţilor (ERDI), 
ca şi în seria de monografii naţionale coordonată de IIZ/DVV, 
va constitui un instrument pus la dispoziţia cercetătorilor 
studenţilor, politicienilor şi chiar a practicienilor, fiind totodată 
o sursă bibliografică documentată, utilă pentru studii 
comparative, pentru identificarea domeniilor ce ar putea 
necesita intervenţii sau parteneriate, în vederea compatibilizării 
practicilor din acest domeniu cu standardele internaţionale de 
calitate şi acţiune. Cartea va fi tradusă şi publicată în limbile 
germană şi engleză. 

Este dificil să realizezi un “Portret” al educaţiei 
adulţilor la nivel naţional, deoarece fenomenul educaţional are o 
dinamică rapidă, necesitând o continuă reactualizare, fiind 
oarecum depăşit încă din momentul publicării. Este cu atât mai 
dificil de realizat portretul educaţiei adulţilor în România, 
deoarece studii exhaustive şi sistematice, periodice, care să 
reflecte fidel realităţile pe care dorim să le descriem fie nu 
există, fie, dacă există, sunt incomplete sau nu sunt realizate 
după toate rigorile unei cercetări statistice. Deoarece datele 
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recensământului populaţiei, realizat în 2002 (care ar fi putut 
oferi o serie de detalii referitoare la situaţia educaţională actuală 
a populaţiei) nu sunt încă disponibile, multe dintre referiri au ca 
bază datele precedentului recensământ al populaţiei din 1992. 

Din perspectiva noilor politici educaţionale şi a direcţiilor 
de acţiune trasate de documentele Comisiei Europene cu privire 
la educaţia adulţilor/educaţia de-a lungul întregii vieţi, dar şi 
dată fiind conjunctura în care se găseşte ţara noastră, aflată în 
plin proces de negociere pentru aderarea la Uniunea Europeană, 
putem afirma că, în politica educaţională naţională, se 
conturează tot mai ferm valorile şi priorităţile de acţiune 
europene. 

Autorii acestui studiu au încercat, prin datele descriptive 
oferite, să surprindă câteva repere explicative, pentru o 
înţelegere nuanţată a efectelor unui regim totalitar îndelungat, a 
eforturilor noastre de a reaşeza sistemul educaţional pe noi 
coordonate valorice şi a dificultăţilor pe care le-am întâmpinat 
în tranziţia economică, politică, culturală şi educaţională pe care 
am parcurs-o în ultima decadă. 

 
      Sava Simona 

  Institutul Român de Educaţie a Adulţilor 
 

 
           

                                                
 Vezi de exemplu, “Memorandum privind învăţarea de-a lungul 
întregii vieţi” (2000) şi “Making European Area of Lifelong Learning 
a Reality” (2001), Comisia Europeană, Bruxelles 
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 1. Introducere 
 

România este o ţară care aparţine Europei Centrale şi de 
Est. Această poziţie geografică a afectat nu numai istoria acestei 
ţări, dar şi cultura şi evoluţia ei politică. Specificul lingvistic al 
României (o insulă de latinitate într-o mare slavă) a determinat 
diverse influenţe culturale, în vechiul regat, în special din partea 
Franţei. În acelaşi timp, datorită poziţiei geografice, în 
Transilvania şi Banat s-au transmis influenţe mai puternice 
dinspre Imperiul Austro-Ungari. Aceste influenţe se regăsesc şi 
la nivelul sistemului de învăţământ.  

Tot datorită poziţiei ei geografice, România a suportat 
timp de aproximativ 50 ani un regim comunist de sorginte 
sovietică. În decembrie 1989, o dată cu valul revoluţiilor 
anticomuniste, România înlătură acest regim politic.  

După revoluţie, sistemul de învăţământ românesc 
experimentează o permanentă reformă. Caracteristicile 
principale ale tranziţiei (restructurarea sistemului economic, 
criza socio-profesională şi economică inerentă acesteia, 
precaritatea serviciilor sociale etc.) nu au permis, însă, punerea 
în practică a tuturor concepţiilor educaţionale. Se petrece şi la 
nivel educaţional ceea ce sistemul economic experimentează. 
Vechea organizare sa dorit a fi înlocuită, dar noile iniţiative, 
rezultate uneori din copierea mecanică a unor concepţii străine, 
întârzie să fie aplicate.  

Şi în România se manifestă tendinţa modernă de trecere 
de la societatea industrială la cea bazată pe servicii şi 
informatizare, într-o combinaţie de modernitate cu segmente 
importante din economia tradiţională. Toate aceste transformări 
au importante consecinţe la nivelul învăţământului secundar 
(profesional şi liceal), dintre absolvenţii căruia se recrutează 
numărul cel mai mare de şomeri. 

În România întregul sistem educaţional este reglementat 
de Legea Învăţământului nr. 84/1995. Subsistemul de 
învăţământ preuniversitar este coordonat la nivel central de 
Ministerul Educaţiei şi Cercetării, iar la nivel de judeţ de 
Inspectoratele şcolare teritoriale. Universităţile de stat şi cele 
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private, deşi se bucură de o relativă auronomie, au activitatea 
reglementată tot prin Legea Învăţământului nr. 84/1995. 

România are o suprafaţă de 237 500 km² şi, conform 
recensământului din 2002, o populaţie de 21 698 181 locuitori 
(faţă de 23 206 700 locuitori în 1990), ceea ce însemnă o 
densitate de cca. 91 de persoane pe km².  

Dacă pentru anii 1991-1992 principala cauză a scăderii 
populaţiei a reprezentat-o migrarea externă, începând cu 1993 
sporul natural negativ (diferenţa dintre rata mortalităţii şi rata 
natalităţii a fost în medie -2‰) este responsabil de această 
situaţie. Există însă şi mari diferenţe de densitate între cele două 
medii comunitare: urban – 466 locuitori pe km² şi rural – 48 
locuitori pe km².  

Există, de asemenea, diferenţe între nivelurile de 
dezvoltare ale diferitelor regiuni ale ţării, sub aspectul ratei de 
ocupare a populaţiei active, dotărilor urbane, serviciilor sociale 
şi medicale, participării la educaţie, înregistrându-se un avans al 
regiunilor din centru (Transilvania) şi vest (Banat) faţă de cele 
din nord-est (Moldova) şi sud-vest (Oltenia) (xxx, 1997).  
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Educaţia şcolară a însemnat un factor important în tradiţia 
românească şi continuă să joace un rol important. România are 
în prezent un sistem şcolar cu rezultate apreciate în multe ţări.  

Învăţământul preşcolar cunoaşte o reevaluare 
instituţională datorită reintroducerii şcolarităţii obligatorii la 
vârsta de 6 ani (faţă de 7 ani, cum este în prezent).  

Învăţământul obligatoriu cuprinde primele opt clase (în 
perspectivă 10 clase). 

 Învăţământul  secundar superior se diferenţiază în:  
(a) învăţământ liceal (teoretic, tehnologic şi vocaţional)  
(b) învăţământ profesional (şcoli profesionale şi şcoli 

de ucenicei)  
Învăţământul superior, atât cel de stat, cât şi cel privat, 

este în continuă dezvoltare în toate regiunile ţării, oferta fiind 
din ce în ce mai bogată sub aspect cantitativ  şi calitativ. Se 
manifestă şi în România tendinţa dezvoltării învăţământului 
superior universitar umanist, în detrimentul celui tehnic. 

Finanţarea învăţământului a înregistrat de curând o 
schimbare importantă prin descentralizarea lui. S-a realizat 
trecerea cheltuielilor şcolare la bugetul comunităţilor locale care 
au preluat cheltuielile de reparaţii şi investiţii, cheltuieli curente 
şi plăţii personalului auxiliar. Această schimbare a generat atât 
realizări, cât şi disfuncţionalităţi. 

Dificultăţile cele mai însemnate le înregistrează 
învăţământul rural din cauza subpopulării, a deteriorării 
unităţilor şcolare, a lipsei mijloacelor de transport şi a 
degradării drumurilor de acces, a lipsei de cadre didactice 
calificate. Doar 15% dintre şcolile secundare se găsesc în 
mediul rural. 

Deşi iniţiative reformatoare şi idei înnoitoare apar relativ 
frecvent, sistemul de învăţământ românesc păstrează încă o 
anumită rigiditate. În ceea ce priveşte educaţia adulţilor, deşi s-
au făcut progrese în special pe linia formării profesionale, nu se 
poate spune că educaţia permanentă, în ansamblul său, a 
constituit o prioritate a politicii post-revoluţionare.  
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Structura sistemului naţional de învăţământ este 
următoarea: 
  Educaţia preşcolară (3-6 ani);  
  Educaţia generală obligatorie (7 -14 ani):  

o Ciclul primar (clasele I-IV),  

o Gimnaziu (clasele V-VIII);  

 Liceu (15-18/19 ani, seral sau F.F.):  

o Liceu (clasele IX-XII/XIII),  

o Şcoli profesionale (2-4 ani),  

o Şcoli de ucenici (1-3 ani),  

 Educaţie postliceală – (1-3 ani);  

 Şcoală postliceală  

 Şcoală de maiştri 

 Învăţământ superior:  

o De scurtă durată (colegii de 3 ani),  

o De lungă durată (4-6 ani),  

o Post-universitar 
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 5. Finanţare 
 

Educaţia adulţilor din România este susţinută prin mai 
multe surse de finanţare: 

 Bugetul de stat, din care sunt finanţate instituţiile 
publice cu atribuţii în domeniul EA (învăţământ, formare 
profesională, cultură, sănătate, sport etc.); 

 Bugetul asigurărilor pentru şomaj, din care sunt 
finanţate, prin Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă,  programe de formare profesională adresate persoanelor 
aflate în căutarea unui loc de muncă. 

În conformitate cu Legea nr. 76/2002, este asigurat 
accesul gratuit la serviciile de formare profesională al 
următoarelor categorii de persoane: cei care nu au un loc de 
muncă, nu realizează venituri sau realizează, din activităţi 
autorizate potrivit legii, venituri mai mici decât indemnizaţia de 
şomaj ce li s-ar cuveni potrivit legii; cei care nu au loc de  
muncă după absolvirea unei instituţii de învăţământ sau după  
satisfacerea stagiului militar, după repatriere sau după eliberarea 
din detenţie; persoane care au obţinut statutul de refugiat sau 
altă formă de protecţie internaţională prevăzută de lege. 
Persoanele care beneficiază de indemnizaţie de şomaj sunt 
obligate să participe la programele de formare profesională 
oferite gratuit de agenţiile judeţene pentru ocuparea forţei de 
muncă; 

 Contribuţia financiară a Guvernului României, 
respectiv a partenerilor acestuia, în cadrul unor acorduri 
bilaterale, europene sau internaţionale, pentru derularea unor 
programe de anvergură în domeniul EA.  

Un exemplu de colaborare bilaterală îl constituie 
proiectul „Promovarea formării profesionale şi ocupării în 
România”, derulat pe baza Acordului de cooperare între 
Guvernul României şi Guvernului Germaniei, proiect în cadrul 
căruia au fost înfiinţate trei fundaţii româno-germane având ca 
obiectiv formarea profesională a adulţilor, cu accent pe 
formarea profesională a şomerilor. În cadrul aceluiaşi proiect, se 
acordă asistenţă tehnică pentru implementarea, în România, a 
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unui sistem de asigurare a calităţii în domeniul formării 
profesionale a adulţilor. 

Tot în cadrul unei colaborări româno-germane, începând 
cu 1993, IIZ-DVV Proiect România sprijină instituţiile de EA, 
asigurând un amplu program de formare  şi monitorizare a 
acestora. 

Dintre programele europene, cele mai cunoscute sunt: 
Leonardo da Vinci, Socrates (prin subcomponentele Erasums, 
Comenius, Minerva, dar mai ales Grundtvig), Phare, Tempus 
(pentru constituirea departamentelor de educaţie continuă din 
universităţi). România este un partener activ în cadrul acestor 
programe europene. 

În perioada de după 1989, o contribuţie importantă în 
dezvoltarea EA, în general, şi a formării profesionale, în 
special, au avut-o proiectele finanţate prin Banca Mondială. 

Astfel, Proiectul „Ocupare şi protecţie socială” – 
componenta „Formarea profesională a adulţilor”, a avut ca 
obiectiv înfiinţarea şi consolidarea Consiliului Naţional de 
Formare Profesională a Adulţilor şi a Centrelor Regionale de 
Formare Profesională a Adulţilor.  

Un alt exemplu îl constituie cele 103 proiecte de educaţie 
continuă gestionate prin Consiliul Naţional de Finanţare a 
Învăţământului Superior în cadrul unui program al Băncii 
Mondiale. 

Tot în ceea ce priveşte sprijinul internaţional, este 
necesar să menţionăm că foarte multe dintre organizaţiile non-
guvernamentale, mai ales cele umanitare, beneficiază de 
finanţare internaţională, adesea în calitatea lor de membre ale 
unor organizaţii internaţionale. 

 Bugetele autorităţilor locale, pentru susţinerea 
activităţilor din universităţile populare, casele de cultură, 
căminele culturale şi din alte instituţii publice care pot 
beneficia, pentru activităţi specifice, de fonduri de la Ministerul 
Culturii şi Cultelor, alocate prin intermediul direcţiilor judeţene 
de educaţie permanentă; 
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 Fonduri ale agenţilor economici – conform noului Cod 
al Muncii, angajatorii au obligaţia să asigure accesul salariaţilor 
la programe de formare profesională continuă; 

 Sponsorizări destinate unor instituţii de EA sau unor 
activităţi punctuale de EA; 

 Fondurile proprii ale persoanelor care doresc să aibă 
acces la diferite activităţi de EA, mai ales la formare 
profesională. Fondurile individuale reprezintă, de fapt, 
principala sursă de finanţare a acestor activităţi. 

La nivel naţional, cu excepţia bugetului asigurărilor 
pentru şomaj, nu există fonduri speciale, care să reprezinte o 
sursă de finanţare constantă pentru EA.  
 La nivelul MEC nu este alocat un fond pentru EA, 
finanţarea fiind indirectă, prin bugete alocate pe proiecte sau 
prin finanţarea colegiilor tehnice şi a şcolilor postliceale. 
Universităţile de exemplu, nu au sume alocate pentru educaţia 
continuă. Faptul că nu există o finanţarea minimală constantă 
pentru EA, proporţională cu mărimea instituţiei/volumul 
activităţii, iar atragerea fondurilor se face doar prin competiţie 
de proiecte este de natură a accentua discrepanţele instituţionale 
şi inegalitatea şanselor de acces la aceste fonduri. Graficul 
alăturat este ilustrativ în acest sens (Dabu, Lucheş, Nadolu, 
2002, p.20-21): 
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Îmbucurător este faptul că, pe lângă universităţi, un 

număr tot mai mare de instituţii din sfera neguvernamentală şi 
privată reuşesc să câştige astfel de competiţii. 

În ceea ce priveşte, de exemplu, situaţia finanţărilor prin 
programul Leonardo da Vinci, valoarea totală alocată în 
perioada 2000-2002 este de 9.158.777 EURO, dintre care 59 % 
a fost alocată proiectelor de mobilităţi şi 41% proiectelor pilot.  

Din păcate, nu există statistici la nivel naţional care să 
ofere o imagine globală privind finanţarea guvernamentală a 
diferitelor domenii ale EA, după cum şi sumele vehiculate în 
sectorul neguvernamental sau cele privind sponsorizările sau 
investiţiile cetăţenilor în educaţie sunt doar estimative.  


